

# 常念“紧箍咒”，用好“护身符”

——“坚持不懈贯彻中央八项规定精神”系列④

□ 党建平

在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，永远吹冲锋号，以零容忍态度纠治“四风”，是否会束缚党员干部干事创业的手脚？

答案无疑是否定的。

“各级党组织要精心组织，推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业”“要把正风肃纪反腐贯通起来，引导广大党员、干部自觉遵规守纪、大胆干事创业”。习近平总书记近日在贵州、云南考察时，对在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育提出明确要求、指明着力方向。

好作风既是凝聚力也是战斗力，是干事创业的前提和保障。全国优秀共产党员周永开一生为民服

务，被人们亲切地称为“草鞋书记”，他还时常教育子女“党员干部，要带头勤俭节约”，让良好家风代代相传。正是凭借忠诚于党、舍小家为大家、艰苦奋斗的好作风，周永开推动花萼山蝶变，带动老区人民规模种植中药材脱贫致富，谱写了新时代“愚公护山”记。风清气正，气正则心齐，心齐则事成。只有锤炼好作风，以优良党风带动社风民风向上向善，才能实现政治清明、社会清朗，让各项事业发展动能奔涌。

纪律是管党治党的“戒尺”，也是干事创业的“鼓槌”。党的纪律和干事创业二者内在统一。全面从严治党，把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠常抓不懈、久久为功，不是要把大家管死，使人瞻前顾后、畏首畏尾，

搞成暮气沉沉、无所作为的一潭死水，而是要激励担当作为，推动党员干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事。内蒙古曾开展煤炭资源领域违规违法问题专项整治，2024年能源领域在煤炭外运量、电力总装机等10项指标保持全国首位的基础上，再新增煤炭产量、新型储能装机规模等5个全国第一。实践充分证明，常念“紧箍咒”，用好“护身符”，把自身锻造得更加坚强有力，方能拥有更广阔的发展空间，更好打开新天地。

让担当作为者“放开手脚”，推动党员干部在改革发展事业中勇当“弄潮儿”，关键在于树立鲜明导向，打消“洗碗越多摔碗越多”的顾虑，化解“多干多错、少干少错、不干不错”的心结。从安徽印发典型案例，

给干事创业的干部吃下“定心丸”；到山西晋城推动容错纠错精准化、规范化，为敢为者撑腰鼓劲；再到四川自贸试验区营造“大胆试、大胆闯、自主改”工作氛围……落实好“三个区分开来”，健全容错纠错机制，为改革者开绿灯，为实干者兜住底，何愁积极性主动性的迸发，何愁创新创造活力的涌流。

干部干部，干是当头的。没有实干，所有幸福和梦想都只能是空想。决胜“十四五”，向着既定目标冲刺，迫切需要广大党员干部在遵规守纪的前提下放手干事、担当作为，以求求真务实、真抓实干的实际行动干出一番新业绩。看准了就抓紧干，把各方面积极因素转化为发展实绩，挺膺担当，时不我待。

来源：人民网

# 领导干部带好头是无声的示范

□ 刘阳

党风廉政建设，关键在领导干部，改进作风必须自上而下、以上率下。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育活动中，要坚决防止“上面生病，下面吃药”等形式主义敷衍应对，务必把领导干部这个“关键少数”切实摆进去。

领导干部既是学习教育的组织者、推进者、监督者，更是带头参与者。这个带头，是具体的而不是抽象的、全面的而不是有选择的、一以贯之的而不是虎头蛇尾的。这个带头，意味着既要高度重视，更要躬身入

局；既要发文表态，更要行动落实。领导干部真正带头听取意见，带头查找问题，带头开展批评与自我批评，带头进行整改，是确保学习教育出成果、结硕果的重要措施和抓手。

领导干部带头，首先体现在自觉同特权思想和特权现象作斗争。特权是一种危害极大的腐蚀剂，是最大的不公。领导干部须高度警惕和杜绝侥幸、麻痹、从众、失衡等错误心态，时刻校准人生坐标、守牢思想防线，不仅应“内无妄思，外无妄动”，更要习惯在受监督和约束的环境中工

作生活。

领导干部带头，摆正公私关系是题中之义。有的领导干部没有把党和人民交给他的权力当作沉甸甸的责任，而是看作私人财产。对于这种倾向，必须有病就治、常抓常治。领导干部，只有一心为公、事事出于公心，才能有正确的是非观、义利观、权力观、事业观，才能把群众装在心里，才能坦荡做人、谨慎用权，才能给普通党员树立鲜明而正确的立场导向。

领导干部带头，还体现在冲在前、干在先。人不率则不从，身不先

则不信。“给我上”和“跟我上”，一字之差，效果却天壤之别。领导干部要以学习教育为契机，检身正己、律心律行，心无旁骛地投入到工作、深入到基层一线、融入到群众当中，以钉钉子精神抓好改革落实，敢抓善管急事难事复杂事，实打实办好为民事，守住兜牢“针尖”般的小事小节。

领导干部有决心，党员就会有信心；领导干部做榜样，群众就会自觉跟上。无声的示范，就是最有力的表率！

来源：新华社

丨 锲而不舍落实中央八项规定精神 |



全民阅读

培育读书风尚 建设文化强国

## 第四届全民阅读大会

主办单位：中央宣传部 山西省委 山西省人民政府  
承办单位：中央宣传部出版局 山西省委宣传部 太原市委 太原市人民政府

中国·山西太原 2025.4.23-25